

无为县汤沟镇34岁的小伙刁操勇，2004年大学毕业后，因找工作屡遭碰壁，自觉无颜面对家人，近10年来，他辗转在全国多地流浪。2006年打过一次电话后，他彻底断绝了与家人的联系。

刁操勇近日穴居峨眉山市龙池镇万村村一小崖洞内多日，1月8日被村民发现后，疑为逃犯而报警。

家人一直以为其死亡，没想到，1月12日，他又回到了家乡。

“从小性格极其内向，父母都是老实巴交的农民。”1月14日，市场星报记者通过采访，逐渐还原刁操勇的家庭背景和心路历程。

■ 张开伟 星级记者 刘海泉



刁操勇穴居多日的崖洞

无为一流浪大学生 穴居峨眉山崖洞

找工作不顺流浪10年，他究竟有着怎样的遭遇和心路历程？

A 村民发现陌生男子穴居崖洞

四川峨眉山市龙池镇万村村，是峨眉山山脉的一个小山村，地形复杂，人烟稀少。

1月8日，万村村村民万大爷到村子后山去放牛，当他走到山底一个低矮山崖边，突然发现一靠近河流边上开阔地带，有一个浅浅的洞口，探头一看，里面有一个形迹可疑的年轻男子。万大爷上前问话，但男子始终一言不发。

“一个外地人，跑到我们山里干什么，该不会是逃犯吧？”回家之后，万大爷心里越想越不对劲，这外地男子为啥跑山洞里住？

第二天下午，没有手机的万大爷找邻居报警，希望派出所民警前来核实男子的身份信息。



刁操勇(左)和姐夫朱文生

B 被发现时他已多日未进食

祝斌，峨眉山市公安局龙池派出所民警，1月9日接到报警后，他和同事一道赶到了万村村的这个崖洞。

14日，面对市场星报记者的电话采访，祝斌详细地讲述了当时的情形：9日傍晚6点左右，祝斌和同事两人一起赶到了万村村崖洞，一个当地人都很少去的地点。到了崖洞门口，祝斌发现洞口

被树枝掩盖，透过树枝缝隙，隐约可以看到里面有个人影。“里面有没有人？干啥子的？”听到里面有人回应后，祝斌扒开树枝，一个戴眼镜的年轻男子出现在洞里，而洞穴只有三四个平方大小，地上铺着塑料布及类似睡袋的物品。

“第一眼，不像是那种长年流浪乞讨的人，因为头发不算太脏，身上衣服

也不算太破旧。他随身携带一个背包，但里面好像都不是生活必需品，乱七八糟的。”祝斌告诉市场星报记者，他在现场了解得知，该男子已经连续多日未进食，看上去精神状态很差，加之操着外地方言，普通话也不是太好，深度交流有些困难。随后，民警便将其带回派出所作进一步调查。

C 一开始自称家中并无亲人

年轻男子叫什么名字？是哪里的？为什么穴居崖洞？

一开始，祝斌和同事反复询问，该男子都不肯开口说话，看上去有点紧张。民警先安排他吃饭，通过反复劝导，该男子终于说出他叫刁操勇，安徽无为，称家里只有自己，再没有其他亲人了。但民警查询户籍系统发现，安徽无为并没有登记“刁操勇”这个人。

因为怀疑对方是逃犯，民警一面劝

导，一面晓以利害，直到当晚9点左右，男子才透露说他父亲的姓名叫刁松来，家在无为汤沟镇。民警迅速联系无为县汤沟镇派出所查询，确实有“刁松来”这个人，家庭住址为安徽芜湖市无为县汤沟镇前进村。

9日当晚，民警在值班室提供了一个床位，抱来被褥和枕头，让刁操勇休息。渐渐地，刁操勇没那么拘谨，在祝斌与其交流中，其自称2004年大学毕业

后，因为找工作不顺利，到处碰壁，也没挣到钱，觉得没脸回家，这么多年，也就不想与家人联系。

“刁操勇身上有个手机，但没有电话卡，手机里存有小说。问他家里电话，他说离开家时，家里没电话，现在区号也不对。”让祝斌难以理解的是，“看上去脑子没什么问题，但无法与他深入交流，他宁愿流浪也不与家人联系，不知是不想，还是真的找不到联系电话？”

D 原来“失踪”已有8年之久

几经周折，龙池派出所通过联系无为汤沟派出所，从而联系上了其父刁松来，进一步核实了刁操勇的身份。

1月14日下午，无为县汤沟镇派出所计警官告诉记者，刁操勇的确是该镇前进村人，因为刁姓比较特别，当四川警方来电话找人时，派出所马上就通过村级行政干部找到了当事人家庭。

“这个小伙子今年34岁了，失踪有七八年，家人急得不得了，一直在找，我

们派出所也帮着找过，但一直没有消息。”对于户籍系统里查不到“刁操勇”身份信息一事，计警官推测认为，要么是毕业以后，没有把户口迁回派出所；要么就是没有完成学业，户口仍然留在当时就读的校园里。

在计警官的帮助下，记者联系了前进村妇女主任王世芳，因为她与刁操勇家隔壁，对刁家的情况十分清楚。

王世芳介绍，刁操勇从小家境就不

好，父母都是老实巴交的农民，靠种几亩田地生活。“小勇上面还有三个姐姐，一个哥哥，他是老小。他父母今年差不多都70岁了，与人打交道也少，他父亲说话也不大利索。”

“他家还是手写的老户口本，电脑打印的户口本，他家就没有办，估计是因为这个导致网上查不到，主动注销可能性不大。”对于户籍系统里没有“刁操勇”的信息，王世芳作出了自己的猜测。

E 从小他的性格十分内向

得知找到了儿子，刁松来夫妇激动万分，急于想见到儿子。1月10日，刁操勇的姐夫朱文生和一个熟悉四川的同村村民一道，千里迢迢来到峨眉山市龙池派出所接人。1月11日，朱文生将刁操勇带回了无为汤沟镇老家。

刁操勇是怎么样一个人？为何多年与家人失去联系？这么多年到底靠什么生活？透过王世芳的讲述，渐渐还原了这一切。

“12日中午到家吃的午饭，村里很多人听说都来看他，小勇变化不大，还是不愿多说话。见到我还客气，喊我姨。”王世芳告诉记者，“小勇这孩子从小话就少，十分内向。估计就是当年考上大学，村里人庆祝他家将来能出个教师，那时候才见他笑过。”

“他2004年从巢湖学院数学系毕业后，长年在外找工作，估计是不大理想，别人问了他也不说。2004年、2005年，都是到了大年三十才回家过年，在家里住两天就走了。当时，村干部看他工作没着落，还让他到家门口的一个小学教书，但是他不愿意，后来又出门了。2006年，他给家里打了一个电话，从此就再也没有消息了。”

在王世芳看来，34岁的刁操勇走到了今天的困境，跟其内向、自卑的性格密切相关。

F 家人一度以为其已死亡

警方询问得知，自2004年毕业以来，刁操勇辗转于安徽、湖北、云南、四川等省份，偶尔打打零工，更多的时候是流浪。1月6日，他从四川乐山，一路流浪，徒步走到了峨眉山市龙池万村崖洞，后在洞里住了两天，直到被警方带离。

刁操勇回家后，王世芳多次询问其离家这些年的经历。“问他这些年在哪儿？他说到处走走，走到哪儿，都有好心人给点饭吃，没有固定工作，中间打打零工，挣点钱就用掉了。问他就想着回家吗，他就不说话。反复问多了，他说不记得区号。他有手机，但没有电话卡。”王世芳告诉记者，刁操勇开始失联的那几年，刁松来夫妇也到处找过，还让村干部、派出所帮着找，后来发现总是没有结果，就以为小儿子已经在外死掉了。“这次找到了，两位老人既高兴又伤心，也不知道淌了多少眼泪。”

“小勇毕竟还年轻，总要养活自己，但接下来找工作估计还是个难题。”采访的最后，王世芳不无担忧地表示。

其家人希望，34岁的刁操勇能振作起来，早日融入社会，开始崭新的生活。